

新春走基层

乡村振兴第一线

汕头南澳县后宅镇联合深圳帮扶力量，盘活农村闲置资源为农民增实惠

撂荒地“华丽变身” 高科技农业示范园

文/图 羊城晚报记者 赵映光 实习生 林彤

按照深圳标准点“荒”成金

据悉，西山科技农业休闲综合体是汕头南澳县首个农业与旅游深度融合的农业示范项目，自去年底试运营以来，特别是在刚刚过去的春节假期，吸引了众多市民游客前往尝鲜体验，带动当地村民和村集体收入实现双提升。而一年多以前，这里还是一片杂草丛生、垃圾遍地的撂荒地，如今，这片撂荒地实现了盘活利用、为农民增实惠，变身成为远近闻名的高科技农业示范园。

等设施设备调控光照、温度、湿度、养分等，可谓科技感爆棚。我们采用的是无土栽培技术，通过调配相应的栽培基质和营养液，科学调控光温湿条件，营造出植物生长的最佳环境。项目运营公司副总经理、来自深圳农科集团的刘拾生博士告诉记者，该项目全部按照深圳标准、技术、管理进行建设运营。对于这个敞亮的玻璃温室，西山农村党总支书记、主任洪俊佳说，这个他们之前没有见过的新鲜事物，不仅改变了他们原来祖祖辈辈面朝黄土背朝天的耕种方式，而且还成为了许多市民游客“打卡”的一道靓丽风景线。这个地块就在环岛公路边上，而且很靠近海，以前台风季经常会有海水倒灌的情况，20世纪90年代末就慢慢撂荒了，成了高低不平、杂草丛生、

垃圾遍地的荒地，夜里更是漆黑一片。洪俊佳说，“深圳帮扶的这个项目不仅改变了土地撂荒状况，让村容村貌焕然一新，我们周边村民小孩多了一个游玩休闲娱乐的地方，还解决了村民就业问题，集体收入也增加了。”

农文旅产业融合 为农民增实惠

“现在经常有村民来找我，请我把他们推荐到项目这里来上班，光是报名来当保安的村民就有12人，但项目只需要3名保安。”在谈及项目给村民带来的“福利”时，洪俊佳半开玩笑地向记者说，由于能够实现家门口就业，加上工资待遇不错，他经常有着这样的“幸福烦恼”。西山农村村民蓝伯是成功在项目里当上保安的“幸运儿”

之一。有意思的是，在项目土地流转过程中，蓝伯还曾是一名不太理解配合的“钉子户”，经过项目方多次“动之以情、晓之以理”的沟通后，蓝伯的思想才发生了转变。如今，蓝伯在项目里上班，加上土地租金，一年能够增加四万多元收入。“目前这里的固定工有10个人是我们村的，在农忙的时候我们村民也有50人左右在这里做临时工，现在很多村民有份工做，有钱赚，都觉得很开心。”洪俊佳说，项目也帮当地提高了村集体经济，接下来该村将以该项目的建设为切口，探索以“合作经营+帮扶”模式开展农业休闲农旅项目建设，以“联盟化共建发展模式”推动集体产权整合，让“共享化效益分配模式”实现多方共赢共赢，



工人们利用工具采摘番茄

2024佛山“行通济”有新变化 新增1个入口2条行进路线 推出夜游祖庙等特色活动

羊城晚报讯 记者黄松祯、通讯员禅宣报道：19日，佛山市禅城区召开2024年行通济活动新闻发布会，记者从会上获悉，今年“行通济”将于2月23日、24日、25日（正月十四、十五、十六）举行，与往年相比，新增1个入口、2条路线。结合该大型民俗活动，佛山禅城将推出夜游祖庙博物馆、梁园等系列特色文旅活动。

据悉，今年“行通济”共设置3个入口、4条路线以及1条备选路线，其中入口以普君西路与普君南路交界路口，行进路线3、4为新增，全线共设有140多个疏散通道。具体来说，路线一全长2.5公里，途经文华北路（光祥路口）——文华北路——文华北路（同济东路入口）——同济东路——同济桥——济世广场——普澜二路（同济路、同华东一路、同华东二路）；路线二全长2.9公里，途经季华路（汾江路口）——季华路（岭南大道入口）——岭南大道——同济东路——同济桥——济世广场——普澜二路（同济路、同华东一路、同华东二路）；路线三全长3.1公里，途经

卫国路（汾江路口）——卫国路——普君西路（普君南路入口）——普君南路——同济桥——同济桥——普澜二路（同济路、同华东一路、同华东二路）；路线四全长2.3公里，途经文华中路（季华隧道顶路口）——文华北路——文华北路（同济东路入口）——同济东路——同济桥——普澜二路（同济路、同华东一路、同华东二路）。

“行通济”期间，禅城将联动各大商圈、景区，推出“琼花焕彩”“舞动全城”“狮舞岭南”“巧夺天工”等一系列活动，集中呈现佛山十大传统文化，包括在佛山创意产业园举办2024年全国龙狮大联动，祖庙博物馆、梁园开放夜游并有醒狮、武术、粤剧表演，广东石湾陶瓷博物馆开设“窑火传奇——千年陶窑藏品展”“云起龙骧——石湾贺年生肖陶艺巡回展”等。此外，禅城还将联动旅行社推出近40条“通济有你”主题旅游线路，统筹各商业体举办促消费主题活动预计超80场，推出相关优惠活动超100项，让广大市民游客在“行通济”同时，逛好、吃好、玩好。



“行通济”现场人山人海（资料图片）

非遗巡游、飞机特技表演、醒狮比赛、猜灯谜…… 来肇庆欢天喜地闹元宵啦

羊城晚报讯 记者杨再春、通讯员肇庆宣报道：正月十五元宵到，欢天喜地闹元宵！元宵怎么过才更有仪式感呢？当然要去体验氛围感十足的各类活动。据了解，2024年2月24日至2月25日，2024肇庆府文化庙会暨“元宵灯会”非遗巡游、飞机特技表演、醒狮比赛、猜灯谜等活动都将统统安排。2月24日（正月十五）当天9:30—12:00，当地将组织各地青年和少年舞龙队、武术队等在包公文化园广场进行表演，此外，活动结合醒狮点睛仪式举办庙会启动仪式。当天，在包公文化园附近空域，将邀请颀洲岛航空运动旅游营地4架飞机上演精彩的飞行表演。作为本地特色文化，当地还将组织龙母文化非遗巡游。据悉，该巡游有龙母出巡、包公出巡、武术龙狮、宽甸金龙、冷坑花棍舞、雄鸡舞、白鹤歌舞、八仙贺诞、裹蒸、汉服等26个主题方阵，集中展示我市特色民俗及非遗文化。巡游全

程共3公里，设置2个展示点，分别位于江滨堤路包公文化园段、人民南路与城中路（骑楼街）交叉路口。活动期间，当地还会组织本土、国内知名乐手、歌手，举办粤语金曲音乐会，“星湖音乐会”粤语金曲专场、“西江粤韵”曲艺专场等，当天晚上，还将举行“多彩非遗闹元宵”文艺晚会。次日，当地将举行2024年肇庆市元宵节醒狮比赛，比赛分为传统醒狮和高桩醒狮比赛，参赛队伍来自各县（市、区）舞狮队。此外，2月24日至25日（正月十五至十六）白天时段，当地将在包公文化园文化街区（文化广场东、大菜园村）开展肇庆非遗集市，集纳推荐本地特色的文化项目、手信特产、文创产品参加展销。据了解，本次活动还将展示广府地区的民间艺术，如粤剧、舞龙舞狮、打鼓吹箫等。这些表演形式不仅能丰富庙会的内容，也能让人们更加深入地了解到广府文化的独特魅力。

阳春 正月初十“黄沙灯会”热闹上演

羊城晚报讯 记者戴灵敏报道：在2月19日（正月初十）这天，位于阳江阳春市春城街道林田村村委会的黄沙自然村，一年一度的“黄沙灯会”正在这个小村子里热闹上演。这是新生儿的庆贺，也是村民们喜迎新春，祈求安居乐业、人丁兴旺的盛大庆典。同日还举行了“黄沙灯会”县级非物质文化遗产展示揭幕仪式。当天，黄沙村每家每户张灯结彩、彩旗飘扬，现场鞭炮齐鸣、锣鼓喧天。出席活动领导嘉宾共同为“黄沙灯会”县级非物质文化遗产挂牌。村民们备好贡品，全村男女老少都集中在灯楼进行祭拜，每个角落都洋溢着喜庆祥和的气氛，全村人一起度过热闹非凡的一天。村里的新生儿由家长各准备一盏花灯，在

花灯上写下新生儿的名字和祝福语，由长辈挂在登楼指定的位置，象征着家庭的繁荣昌盛，也是对新生命的祝福和期待。活动期间还举行了舞狮表演，《幸福中国一起走》《红红的灯笼红红的脸》等十余个歌舞节目轮番上演，唱响了村民勤劳致富之歌，增添了浓浓的节日气氛。据悉，经阳春市人民政府批准，“黄沙灯会”于2023年11月成为县级非物质文化遗产，并于2024年1月入选阳江第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录。据记载，“黄沙灯会”自1483年开始举办并延盛至今，已有五百多年历史。每年农历正月初十灯会这天，黄沙村都会自发组织举行灯会活动，这是阳春地区民俗风情文化的典型代表。



群众参加灯会活动 刘炳杉摄



求职者与企业招聘人员面对面交流

佛山举行2024年首场高校毕业生现场招聘会 现场发布近5000个岗位 吸引逾千人进场求职

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员麦恺文摄影报道：企业火热开工，求职者踊跃。2月20日上午，佛山2024年首场高校毕业生现场招聘会在佛山市人力资源公共服务中心举行，海天、国星光电、健力宝等113家企业参加，涵盖智能制造、生物医药、金融保险等多个行业，共计提供机械、电子、研发、财务等近5000个就业岗位，最高年薪达36万元。据统计，本场招聘会共吸引超过1000名求职者入场。

春节假期结束后的这段时间，是企业开工复工谋发展的关键期。“我司提供食宿安排，并且上下班有班车接送。”“请问对未来有着怎样的职业规划？”“目前预期的薪资水平是多少？”……当天现场，佛山市人力资源公共服务中心二楼热闹一片，到处都是求职者与招聘方的交谈声。记者在现场看到，企业招聘专员积极招揽人才，展示推介招聘岗位，邀请有

意向的求职者填写求职登记表；求职者穿梭在招聘企业展位前，主动同招聘人员互动，了解薪资、工种、工作要求等情况。据了解，本次现场招聘会涵盖多家优质企业，如海天、国星光电、健力宝、盛路通信、蓝箭电子等，涵盖智能制造、生物医药、金融保险、家居建材、电子信息、现代服务等多个行业领域，提供机械、电子、研发、财务、通信、外贸、IT、医学、储备管理等近5000个就业岗位，月薪在5200—8400元之间，最高年薪达36万元。同时，现场还设置直播带岗专区，邀请部分企业人力资源做客直播间，线上解答无法到场的求职者关于薪资福利等的疑惑。值得一提的是，现场还创新设计了职业生涯探索营活动，邀请职业指导师为广大入场求职者提供“一对一”服务，还有MBTI职业性格测试、生涯决策平衡单等职场体验小游戏。

“之前看到这场招聘会会有几家心仪企业都会参与，就果断叫上同学一起来参加，希望能多了解目前的就业状况，为接下来的求职之旅积攒更多经验。”广东工业大学机械工程专业自动化专业学生陈克平表示，作为“准毕业生”，他当天与多家企业招聘人员进行深入交流，也为未来就业提供更多参考方向。据悉，佛山人社部门通过节前对1200多家企业的用工情况进行调查，预计佛山企业2024年招聘需求规模为24.71万人左右，其中预计春季招聘需求约为16.06万人。另外，企业普遍表示能够满足用工需求，用工情况总体平稳。佛山市人力资源公共服务中心主任表示，在第一季度招聘求职高峰期，佛山人社将分行业、分领域、高频次开展200场招聘活动，为佛山高质量发展提供强力保障。

推动科技和产业融合发展，加快现代化产业体系建设

河源国家高新区：推动园区高质量发展

羊城晚报讯 记者吴奕镇、通讯员李俊报道：2月19日是龙年春节后开工第二天。河源市高质量发展大会在河源国家高新区召开。去年，河源市高质量发展大会也在此召开，作为河源高质量发展的主战场之一，河源国家高新区在2023年坚持以实体经济为本、制造业当家，全力以赴抓项目、建平台、拓空间、深改革、优服务，高质量发展迈出了坚实步伐。2024年，河源国家高新区将围绕科技赋能产业支撑“百千万工程”实施，现代化产业体系建设，全力以赴推动主导产业发展、主平台建

设、跨江融合发展、省级水饮料及食品特色产业园创建、电子信息智能制造产业园和食品深加工产业园建设取得新进展、新突破。19日上午，记者走进园区创新型电子信息企业河源市禾望电气有限公司（以下简称“禾望电气”）车间看到，生产工人已全员返岗，正在热火朝天赶订单。禾望电气总部位于深圳，是国内新能源领域最具竞争力的电气企业之一，在河源投资的研发制造基地占地面积约262亩，计划总投资20亿元，2023年实现工业总产值9亿元。

作为河源国家高新区电子信息类项目之一的禾望电气，是河源推动电子信息产业集群发展的缩影之一。电子信息产业是河源的优势产业、主导产业。近年来，河源抢抓省做大做强珠江东岸电子信息产业带的战略机遇，做精做强细分领域，着力延链、补链、强链，加速推进产业集聚，持续优化营商环境，大力出台优惠政策，打造电子信息产业集群，为全省新一代电子信息产业高质量发展作出积极贡献。事实上，作为河源电子信息产业发展的主阵地，河源国家高

新区电子信息产业在2023年实现工业总产值399.1亿元，占全区规模以上工业总产值72.6%，占河源全市电子信息比重76.8%。值得一提的是，去年，该园区围绕中兴、卓翼等现有龙头企业引进了一批上下游配套企业，构建了以禾望、京泉华、麦格米特等3家A股上市公司为龙头的新能源电子产业集群，新增了电子信息类项目22个。值得一提的是，园区2023年创新主体和载体加快建设，新增高新技术企业47家，高新企业存量达125家，169家科技型中小企业入库；推动产学研用实质性合

作项目21个，企业创新积分制平台已上线并上传106家企业数据。这些都为今年河源国家高新区加快现代化产业体系建设，推动科技和产业融合发展储备了能量。河源国家高新区党组书记骆世文介绍，2024年主要预期目标将力争规模以上工业增加值增长5.5%以上，力争6%。推动科技和产业融合发展，特别是在发展电子信息产业方面，大力建设高端化智能终端产业集群区。同时，大力引进能源电子、汽车电子、服务器等前景好、增长势头强的细分产业。